
附件：

28件政协委员提案办理情况

第1号（A）

案    由：关于提升苹果产业开发质量和效益的提案

提 案 者：刘育国  吕成虎

办理单位：县林业局、工信局、招商局、商务局、农广校

办理结果：今年以来，县上继续将苹果产业作为富民强县的支柱产业突出来抓，按照果烟（药）套种促新栽、果沼（畜）配套可持续、产业上游抓基地、产业下游抓营销的工作思路，整区域推进，立体式开发，北塬万亩新栽示范带和南塬万亩优质高效果园管理示范带得到进一步巩固。预计全年苹果总产量13万吨、产值5.4亿元，果农人均收入2500元以上，优质果率达到85%以上，商品率达到90%以上。一是全面推行标准化建园。按照“五个统一”（统一供苗、统一标准、统一质量、统一栽植、统一验收）的要求，大力推广“果－畜－沼”循环发展模式，新栽苹果2.7万亩，切实提高果园管理水平。二是积极建办育苗基地。按照苗木繁育标准化技术规程，成立苹果苗木繁育种植专业合作社2个，建办罗沟圈、彭姚川苗木繁育基地2处，基本实现了县内优质壮苗自给自足。三是加大资金投入力度。县财政列支专项资金优先保证苹果产业开发，整合各类项目资金500万元，对规模大、标准高、带动能力强的龙头企业、专业合作社、家庭农场、大户能人给予奖励扶持，撬动更多民间资金投资果业开发，切实提高项目资金、财政资金使用效益。四是健全完善考评机制。县乡均成立由政府主要领导任组长的苹果产业开发协调领导小组，严格落实县级领导包乡、乡镇干部包村、村干部包组、双联干部包户、技术干部包园子的“五包”责任制，加大苹果产业考核权重，严格验收考核，兑现奖罚。
第2号（A）

案    由：关于加快南罗公路升级改造的提案
提 案 者：刘育国

办理单位：县交通局 永和镇政府 湫头镇政府 五顷塬乡政府

办理结果：南邑至罗沟圈公路全长26公里，途径五顷塬、湫头、永和3个乡镇，东连303省道，西接211国道，是我县一条重要的出境公路。经多方争取，省发改委甘发改交运（2014）935号文件批复工可研，总投资6279.08万元，按三级公路技术标准改建，今年9月25日完成招标工作，县上成立了专门工作领导小组，目前正在进行征地拆迁工作。

第3号（A）

案    由：关于山河镇西关村二三组道路硬化的提案
提 案 者：闫林怀
办理单位：县交通局  山河镇政府

办理结果：今年县上将山河镇西关村二三组道路硬化及排水工程列为2015年“一事一议”财政奖补项目，总投资98万元，新修通村水泥路5.883 公里、巷道砂石路255 米，修建地下排水管道74 米，由庆阳陇旭建筑工程有限公司承建，7月1日开工，8月30日竣工投用，彻底解决了村民出行难的问题。

第4号（A）

案    由：关于对西月公路进行整修改造的提案
提 案 者：王俊锐  党怀伟

办理单位：县交通局  西坡乡政府

办理结果：西月公路全长10.29公里，原为四级沥青路。今年，县上将该路列入2015年市财政补助项目，市交通局庆市交发（2015）61号文件批复立项，总投资1337.6889万元，采用部颁四级公路工程技术标准建设，路基宽6.5—13.5米，路面宽5.5—12米，路面结构为18厘米厚C30混凝土面层+18厘米厚5%水泥稳定砂砾基层+10厘米厚天然砂砾垫层。该工程于5月底开工建设，9月20日竣工投用。
第5号（A）

案    由：关于加强乡村公路养护的提案
提 案 者：邢小林
办理单位：县交通局  各乡镇政府

办理结果：今年县上把农村公路养护管理作为保畅通、保安全、惠民生的重中之重，通过实施养护工程和路政执法，有效提升农村公路的通畅水平。一是深化养护改革。制定了《正宁县农村公路养护管理办法》和《正宁县农村公路县乡村三级联管工作实施方案》，将通村公路使用权、所有权交由乡、村所有，逐级签订农村公路养护管理责任书，进一步明确了县、乡、村三级联管责任。根据农村公路病害程度，对破损程度小的进行专业养护，对破损60%以上的老旧油路采用泥石掺水泥补坑的办法进行修补，实现了农村公路养护率100%的目标。二是突出隐患整治。全面实施农村公路水毁抢修、桥梁维修、小修保养、标准化养护、大中修、安保及石油开发企业养护维修等“七大工程”，组织专业技术人员对全县农村公路进行全面排查，在临崖、弯道、陡坡等危险路段增设了安全防护设施，栽设了标志标牌53个、护柱和护墩各32处，铺设了限速带12处。进入主汛期后，对21座桥梁、15条农村公路、57处水毁路段全力抢修维护，保障了群众出行安全。三是积极宣传引导。创新宣传方式，采取张贴标语、悬挂横幅、出动宣传车等方式，持续深入宣传《甘肃省农村公路条例》，继地方小戏《护路风波》之后，邀请专业人员以农村公路养管为主题，编排了眉户剧《桃花湾》，先后在全县乡村巡回演出10多场次，受到了城乡群众一致好评。四是强化执法检查。坚持日常巡查和集中整治相结合，实行定人、定时、定线的“三定”措施，坚持全天轮流倒班巡查和24小时领导带班值守制度，深入开展了超限治理、红线内违法建筑清理、打场晒粮、路面抛洒物治理等专项整治活动，有效保护了公路建设成果。

第6号（A）

案    由：关于解决三嘉乡东庄村高位水塔的提案

提 案 者：任平印

办理单位：县水务局  三嘉乡政府

办理结果：三嘉乡东庄村原有机井损坏严重，今年县上组织专业人员实地勘察，重新选址，为该村新打机井1眼，配套建成高15米、容积30立方米高位水塔1座，50立方米地下沉淀池1座，9平方米配电管理房1间，安装配电保护器1套，彻底解决了该村人畜饮水问题。

第7号（A）

案    由：关于加快罗川古城旅游开发建设的提案
提 案 者：张志英  师正伟  连  琦

办理单位：县旅游局  文广局  永和镇政府

办理结果：永和镇罗川村现有9个村民小组、1920人，总面积947.05公顷，2006年被评为省级“历史文化名村”。2011年10月县上组织编制完成了《罗川古城旅游区总体规划》，按照“一轴（罗川历史文化轴）、两带（唐台生态农业旅游带、四郎河水域休闲带）、四山（泰山、琴山、北华山、药王山）、九区（古城文化区、休闲度假小镇、乡村生活体验区、生态农业观光区、四郎河水域休闲区、泰山宗教文化区、琴山生态休闲区、药王山医药产业区、北华山窑洞养生区）”的总体规划布局，计划修建元、明、清风格的楼台亭阁和仿古街区，修缮天官坊、清官坊、恩宠坊、文庙大殿、赵氏祠堂和明清民居等文物古迹，完善配套公厕、停车场、管理中心及人员培训场所等设施，努力还原古城风貌、展示历史风韵、彰显民俗特色，着力把罗川打造成国家AAAA级旅游区、甘肃文化产业示范基地、庆阳文化创意产业基地、正宁县历史文化展示基地等。近年来，县上先后投资442.8万元，对唐台进行开发建设，修复保护了泰山庙，建成了唐台晒烟及现代农业观光基地、罗川新村等，形成了唐台生态农业休闲体验带。2014年投资200多万元，完成古城街道硬化3960平方米，铺设人行道1200平方米，排水渠770米，绿化650平方米，安装了路灯。今年9月县上开始组织实施文庙大殿维修工程，预计2016年7月底竣工。为了切实加快罗川古城开发建设，县上计划将其列入棚户区改造范围，整合项目资金，加快建设进度，力争早日完成建设任务。

第8号（A）

案    由：关于加强农村安全饮水问题的提案
提 案 者：连  琦  张灵草

办理单位：县水务局  环保局

办理结果：为了彻底解决农村安全饮水问题，县上计划新建嘉峪川引水枢纽、庵里水库、红土窑水库、西渠取水枢纽等大型取水水源工程4处，通过沿川引水、提水上塬，满足农村安全饮水。目前，县上已建成大型供水工程3处，四郎河沿川供水工程，以庵里水库为水源；宫河塬供水工程，以嘉峪川引水枢纽为水源；永和塬供水工程，以红土窑水库为水源。西渠引水枢纽工程，项目初设已上报省市水务部门，待批复后实施，建成后将彻底解决三嘉塬安全饮水问题。同时，加强污水日常处理监管，组建成立了县城污水处理厂管理机构，招聘了工作人员，按照要求及时处理县城污水，做到了达标排放。加大饮用水源地管理力度，全面落实饮用水源保护的机构、人员、经费和措施，取缔保护区的所有排污口。严格落实《水污染防治法》和《饮用水源保护区管理办法》，严把项目审批关，坚决禁止在饮用水源区新上与供水无关的建设项目，加强四郎河、嘉峪河、支党河川区畜禽养殖户周边环境监管，严防地表水污染。突出集中整治，组成联合工作组，深入饮用水源地进行现场调研督查治理，确保了水源质量安全。

第9号（B）

案    由：关于完善城市住宅小区物业管理工作的提案
提 案 者：路桂凤

办理单位：县房管局  住建局

办理结果：我县现有阳光、洁安、安宁、瑞福4家物业管理企业。为了满足居民日常生活，县上计划在县城南苑小区实施物业管理基础设施建设工程，概算投资3600万，按棚户区改造基础设施配套项目报国家发改委申请国家投资及贷款，待资金到位后即可开工建设；东关保障房小区物业配套基础设施工程，今年9月开工建设，目前已竣工投用，由小区成立的业主委员会临时管理，待配套设施完成后对小区物业进行重新招标；北区保障房安居小区，今年7月已建成入住，物业由庆阳市瑞福物业管理公司管理，管理运行比较规范；新建巷住宅小区，已列入2016年棚户区改造项目范围，结合棚户区改造项目组织实施，解决小区实行智能化管理的配套设施。
第10号（A）

案    由：关于解决县城街道公厕冬季开放暨合理布局修建公

          厕的提案

提 案 者：路桂凤  邢小林  宋兴明  张文科  马金芳

办理单位：县住建局  城管局  规划局  财政局

办理结果：城区现有公厕12处，原电影院院内公厕因拆迁改造停用，其他公厕正常使用（其中，收费公厕5处，分别位于长乐北路、政务大厅附近、原五金公司院内、南街妇幼站附近、兴旺市场北，产权归私人所有；免费公厕6处，分别位于北沟广场、西关小学门前、人民广场、城北广场公厕、新建巷公厕、县城东街山河粮库门前）。县上计划投资230万元，在县民政局小广场东侧、县残联东侧、西关三角绿带处修建公厕3处，目前已完成项目选址。为了解决群众如厕难的问题，县上投资23万元，在东关山河敬老院、西关工商局家属院附近，建成流动厕所2处，有效缓解了群众如厕问题。针对县人民广场、北沟广场及东街山河粮库门前3处公厕没有供暖设施、冬季无法开放的问题，县上筹资7.5 万元，在县人民广场、北沟广场分别新建小型锅炉；西关小学门前、县城东街山河粮库门前公厕，采取就近原则，分别接西关小学、县水务局家属楼供暖锅炉，解决公厕供暖问题，满足群众如厕需求。
第11号（A）

案    由：关于加快全县美丽乡村建设的提案
提 案 者：路晓林  师正伟  张建峰  杜岁虎  连  琦
办理单位：县委农村部  各乡镇政府

办理结果：今年以来，县上坚持以提升农民生活质量为根本，以展现农村生态魅力为特色，以项目建设为载体，切实加强美丽示范村建设，促进了人居环境、自然生态、产业开发、农民增收、社会保障、社区服务和农民素质全面提升。一是明确思路，科学规划。编制完成了《县域村庄布局规划》、《正宁县农宅设计》、《正宁县高红村美丽乡村建设规划》、《正宁县上官庄村美丽乡村建设规划》，形成了“两规划一设计”统领发展的规划体系。二是整合资源，合力推进。整合资金783.92万元，统筹推进省级示范点基础设施建设，配套建成“八位一体”综合服务中心（文化室、图书室、卫生室、便民超市、金融便民点、农资配送点、互助老人幸福院、老年人日间照料中心）和幼儿园、农民文化广场等公共服务设施项目14个，进一步改善了群众生活环境。三是整治环境，改变村容。投资717.77万元，组织实施村庄整理、环境美化、绿化、亮化、净化、硬化等项目7个，大力推进“四改三治一保”（改厕、改圈、改灶、改院、治弃、治污、治建、保古），乡村环境大为改观。四是发展产业，促进增收。按照“果烟（药）套种促新栽、畜果（菜）沼配套可持续”的思路，采取政府扶持引导、群众自主参与、贷款财政贴息、技术服务跟进、以点带面示范的方式，投资1291.3万元，在塬面村推广果烟果药套种，川区村通过政府投苗、群众投劳发展设施蔬菜和苗林产业，林缘村利用废弃窑洞和林地发展规模养殖和林下经济，城中村引导失地农民发展二三产业和个体工商业，城郊村发展设施农业和三产服务业，进一步夯实了农民增收基础。五是加强培训，树立新风。全面落实“143”技术到户机制和“五好抓联村”、“四扶抓联户”帮扶机制，培训各类技术人员1500人次。积极开展文明乡村、星级文明户、好媳妇、好公婆等精神文明评创和“四热爱一提高”宣传教育活动，组织开展农民运动会、文艺展演、书画展览以及“千台大戏进乡村”等群众性文艺活动30多场次，引导农民提高文化素质、树立文明风尚。六是完善制度，健全机制。建立财政、金融、农户、社会“四方筹资机制”，探索形成了土地复垦和老庄还田增地、公留地倒兑、群众自愿互换宅基地、村组调剂挤地“四种供地办法”和小康农宅单户建设、联户建设、合作建设“三种建设模式”；探索推行“383”农业农村工作机制，制定出台管理办法9个，总结形成机制创新成果10项，为美丽乡村建设提供了有力的制度保障。

第12号（A）

案    由：关于在城乡文化建设中加强图书阅览馆建设的提案
提 案 者：刘林峰  王占文
办理单位：县文广局  教体局  各乡镇政府

办理结果：县图书馆设有文化信息资源共享工程正宁县支中心、图书借阅室、报刊阅览室、少儿阅览室、资料室、电子阅览室、多媒体室、资源编辑室，阅览席座100多个。为了更好的服务广大读者，县上组织工作人员多次进机关、进学校，上门为县城学校、单位职工免费办理图书借阅卡500多张；组织举办“4.23”世界图书日宣传活动，张贴宣传标语2000多份，介绍新书300多种，为双联村农家书屋、西关小学和陈家川小学赠送图书共计500余册；帮助永正镇友好村建成图书室，组建农民文艺演唱自乐班，培训香包刺绣能手100名。同时，依托送图书下乡工程，为宫河镇东山头村、永正镇友好村等农家书屋，赠送经济、文学、历史、自然科学、医学、农业等方面新书1000多册，最大限度地满足了群众借阅需要。

第13号（A）

案    由：关于改善农村人居环境卫生的提案
提 案 者：张文龙  张宏妮  马金芳  刘文华  李艳艳
办理单位：县环保局  各乡镇政府

办理结果：今年，县上以“整治脏乱差，建设美丽新乡村、环境整洁建机制”为统揽，全面推进综合治理，着力优化人居环境。 一是靠实工作职责，夯实工作基础。县上成立了领导小组，设立了办公室，各乡镇也成立了相应工作机构，形成了县、乡、村三级联动机制。县上定期召开会议安排部署，各乡镇制定了《村庄整治实施方案》、《环境综合整治长效机制管理办法》，确保整治工作有序推进。二是全力整合资源，加大投入力度。坚持“渠道不乱、用途不变、权限不变、主体不变，打破行业界限和部门分割”的原则，建立多渠道投入机制，大力整合“一事一议”财政奖补、整村推进、易地扶贫搬迁、人畜饮水、美丽乡村等涉农资金780多万元，用于美丽乡村建设。三是全面开展整治，打造宜居新貌。将工作任务分解到县、乡、村、组干部，由主要领导带头组织开展集中整治15次，累计清理垃圾12万吨、粪堆3800个、卫生死角2000处，清除“牛皮癣”340处、路障552处、柴垛2360座，修补街区路面坑槽2200平方米，清理水渠380公里，修剪绿篱1500米，栽植行道树216公里，拆除违建工程10处，确保了治理效果；配备更新垃圾仓112处、垃圾箱523个、手推式垃圾车168辆、大型垃圾车12辆、建成标准化垃圾填埋场11个，垃圾收集场117个，村庄环境面貌有了较大改观。四是探索创建机制，强化综合管理。探索建立了环境保洁机制，招聘环卫工人45人，组建乡镇保洁队伍10个、85人，每村聘用日常保洁人员2-3名，通过多渠道落实环卫经费和保洁员工资待遇。研究制定了《构建全方位农村环境综合整治长效机制》、《门前“三包六禁”制度》等管理办法，确保了保洁工作制度化、规范化、常态化。五是强化督促检查，加大整治力度。采取分类督导、随机抽查、公开督查和专项检查相结合的办法，落实“周曝光、月督查、季评比、年考核”制度，充分发挥媒体和群众的监督作用，通过媒体曝光和接受群众投诉等形式，树立先进典型，并对工作不力的单位进行通报，督促其即刻整改，确保了整治工作有效推进。

第14号（C）

案    由：关于切实加强全县快递行业监督管理的提案
提 案 者：师正伟  连  琦

办理单位：县邮政局  工商局

办理结果：全市快递行业归市邮政管理局统一监管，因县区没有相应的监管机构，对快递公司不能直接监管。为了进一步加强我县快递行业监管，县上积极与市邮政管理局衔接，邀请市上相关职能部门，定期不定期对我县快递公司进行检查，规范快递行业从业行为，促进我县快递行业健康发展。
第15号（A）

案    由：关于加强网吧和娱乐场所管理，保护未成年人权益

          的提案

提 案 者：冯立民  李晓刚

办理单位：县文广局  公安局  工商局  教体局 

办理结果：全县现有文化经营单位59家，其中网吧24家，娱乐场所35家。针对网吧和娱乐场所容留未成年人的问题，县上采取了四项措施：一是严把审批关口。严格按照网吧和娱乐场所管理相关规定，对没有取得前置手续、在居民住宅区、人群密集场所及地下一层以下等申请建办网吧和娱乐场所的，一律不予批准，从源头上规范管理。二是加强宣传教育。积极开展网吧和娱乐场所监管宣传教育活动，引导未成年人认清危害，远离网吧和娱乐场所，努力在未成年人间形成“我不进入、劝他不进入、不让他进入”的良好氛围。三是加强日常监管。注重日常巡查，严格比对网吧和娱乐场所审批时核定的准入人数，对播放歌曲、曲库进行严格审查，防止有国家禁止传播、演唱的歌曲出现。严格落实“红黄绿”三色管理法，将全县网吧和娱乐场所分为“红黄绿”三色，实行量化考核、动态管理。四是加强联合执法。组织文广、公安、工商和电信等部门，加强信息沟通协调，全年开展专项行动20多次，处罚违规经营网吧13家，罚款3万余元，形成了打击网吧和娱乐场所违规经营的合力。

第16号（A）

案    由：关于进一步加强“五小车辆”管理的提案

提 案 者：张永庆  路志辉  张  冲  彭娜娜  张天宁  

          张  娟  高玉宁

办理单位：县公安局  交警大队  农机局  各乡镇政府

办理结果：为了进一步加强“五小车辆”管理，县上结合全省免费办理农用三轮车摩托车牌证工作，深入开展集中整治“五小车辆”专项行动，有效杜绝了道路交通事故发生。一是强化交通安全宣传教育。积极组织民警进学校、进社区上交通安全知识课，对违法驾驶人在路检路查中坚持进行道路交通安全法律知识教育，逢集日在乡镇集中开展宣传活动，并在县电视台播放交通安全光碟，最大限度地扩大宣传覆盖面，增强了群众预防交通事故的意识。全县悬挂宣传横幅25条，更新宣传版面52面，印制宣传资料2.5万余份，发放“五小车辆”免费办理牌证公告1万余份，组织召开驾驶人学习会24次，开展集中宣传活动43次，发布微博1200多条。二是全面落实源头管理措施。加强“五小车辆”免费办理牌证工作，制定印发了《关于免费办理农用三轮车摩托车牌证的通知》、《关于进一步加快免费办理农用三轮车摩托车牌证的通知》，采取严禁给无牌“五小车辆”加油的措施，从源头上限制无牌车辆上路行驶，有效提高了“五小车辆”的纳管率。先后免费办理“五小车辆”号牌14152辆，免费办理“五小车辆”驾驶证2441人。同时，加大“五小车辆”接送学生安全隐患排查整治力度，出动警力256人次，警车65台次，签订《道路交通安全告知书》5962份，劝导学生家长256人次，拆除非法安装车辆敞篷56台次，扣留非法接送车辆12台次，确保了学生上下学安全。三是严处道路交通违法行为。制定了《道路交通安全勤务表》和《全县开展集中整治“五小车辆”专项行动实施方案》，进行24小时错进错位上路巡逻检查，对交通事故多发段、点实行全面监控，严处交通违法行为，有效遏制了交通违法和事故多发势头。先后查处各类交通违法行为962起，其中无证驾驶35起，“五小车辆”违法载人68起，行政拘留14人。
第17号（A）

案    由：关于切实做好全县供热工作的提案

提 案 者：曹新民  樊旺鹏

办理单位：县住建局

办理结果：为了维护居民权益，提高居民供热质量，今年县上从四个方面切实加强供热企业管理：一是严格落实供热补贴。采取对供热不达标的企业不予拨付供热补贴的办法，督促企业按标准为居民供热；对达不到供热标准的企业暂时停发补贴，限期整改达标后再发补贴。二是督促企业提前准备。供热前，县上成立联合工作组，深入供热企业检查企业供热用煤准备情况，督促企业提前备料，为正常供热奠定基础。同时，要求供热企业及时对供热管网、设施、设备进行更新、改造、检修、维护、保养，确保冬季设备正常运行，保证城市居民供暖。三是及时化解群众投诉。对个别供热企业不能按标准供热，群众有投诉的，采取电话告知、派专人现场检查等方式，先后处理群众投诉30多起，督促企业及时整改，保证了供热质量。四是注重建立长效机制。编制完成了《正宁县供热管理办法》，待县人大审议通过后依法对供热企业进行管理，加大监管力度，确保供热质量。

第18号（A）

案    由：关于解决罗沟圈村群众吃水问题的提案
提 案 者：巩巧玲  刘育国
办理单位：县水务局  永和镇政府

办理结果：今年，县上投资20万元在罗沟圈村组织实施了安全饮水工程，新打机井1眼，建成高15米、容积30立方米高位水塔1座，配套50立方米沉淀池1座、9平方米配电房1间，安装配电保护器1套，埋设管道5305米，建闸阀井12座，自来水入户380户，彻底解决了罗沟圈村群众吃水问题。

第19号（A）

案    由：关于尽快修建南邑清真寺的提案

提 案 者：童金科

办理单位：县民宗局  五顷塬乡政府

办理结果：为了满足五顷塬乡南邑村回族群众信教需求，县上在多方征求意见的基础上，决定筹建南邑清真寺，成立了南邑清真寺筹建协调工作领导小组，争取到市民族宗教局协助支持，利用今年“1+9”项目资金15万元，先期解决南邑清真寺建设用地6亩。目前，已完成项目选址、土地征用、国土预审手续办理和场地回填平整工作。开春后，县上将按照宗教活动场所建设标准，积极开展筹建工作，力争早日竣工投用。

第20号（A）

案    由：关于规范和加强县城夜市管理的提案

提 案 者：魏安平

办理单位：县城管局  公安局  食药监局  工商局

办理结果：为了规范和加强县城夜市管理，县上广泛征求社会各界意见建议，将夜市设置在人民广场南路，投资11万元，维修接通路灯16盏，摆放餐厨垃圾收集桶4个，安装摄像头4个，设置户外防水插座8处，为夜市经商户免费提供了水、电服务，有效解决了南街卫生脏乱差问题。但因天气变冷，广场游人减少，夜市经商户生意冷清等原因，县上将夜市设置在了兴旺路西段，定期不定期组织人员深入夜市，不断加强夜市经商户管理，进一步规范了经商户的从业行为。

第21号（A）

案    由：关于采取切实有效措施，狠抓学校管理，不断提升

          教育质量的提案

提 案 者：刘克宪

办理单位：县教体局  人社局

办理结果:今年县上坚持把提升教育质量作为创办人民满意教育的有效抓手，因校制宜、分类施策，创新机制、主动作为，取得了阶段性成效。一是突出常规教学基础作用，积极构建高效课堂。按照“重基础、重环节”的思路，先后开展常规教学专项督查6次，对全县8所初中、2所完中及5所九年制学校初中部进行了综合督导；围绕高考、中考，组织召开了教学成绩分析会，与各学校签订了责任书，各级各类学校课堂教学基本做到了“三个不讲”（学生已会的不讲、不讲也会的不讲、讲了也不会的不讲）、“三个必讲”（核心问题必讲、思路方法必讲、疑点问题必讲）和“三个到位”（讲练到位、点评到位、纠错到位），学生作业基本做到了有发必收、有收必改、有改必评、有评必纠，为教学质量提升奠定了坚实基础。二是突出综合管理引领作用，切实强化“三风”建设。全面加强校风、教风、学风建设，出台了《正宁县中小学评价方案》和《规范学校办学行为“十不准”》，细化了目标责任制考核，建立了年度综合考核与学年度质量考核相结合的学校评价机制，对考核居于末位中小学校长进行了淘汰交流，促进了学校校风的全面转变；出台了《正宁县教师职业道德考核方案》和《规范教师从教行为“十不准”》，严格了教师请销假管理及审批程序，强化了教师的纪律观念和责任意识。三是突出队伍建设核心作用，着力提升综合素质。严格执行《正宁县教师培训管理办法》，组织177名教师参加了国培、省培、市培计划，暑期组织200名中学理化生教师赴陕西师范大学进行了10天短期集中培训，举办了全县幼儿教师专题培训班，更新了教育理念和知识结构。依托“特岗计划”和“民生实事”项目，招录教师97名，优化了农村教师队伍的年龄结构和知识结构；实施“三区”人才支教计划，组织19名市、县级优秀骨干教师赴农村中小学、幼儿园对口支教，推动了教师合理有序流动，促进了资源均衡配置。四是突出教研教改引擎作用，全面提高教学水平。建立了教研员包片联校制度和责任督学挂牌督导制度，在中心小学以上学校建立中心教研室，成立市级名师工作室5个，形成了以“市级名师为引领、专兼职教研员为主体、一线教师广泛参与”的教研网络和“月月有主题、周周有活动”的教研常态；坚持“引强入校、外引内联”发展战略，以“一师一优课、一课一名师”活动为载体，常态化开展了“三课两活动”（骨干教师“示范课”、教学改革“精品课”、青年教师“展示课”，“同课异构”活动、课堂开放活动），建立了48个“自主、合作、探究”课堂教学改革试验田，推广使用了“导学案”，逐步形成了切合校情、教情、学情的课堂教学模式，实现了中心拉动、优势互补、以弱带强、捆绑发展的目标。今年，全县高考二本以上进线率、中考平均成绩、小学毕业质量检测平均成绩分别为14.38%、394.56分、190.64分，较上年分别提高0.85%、47.59分、30.35分。
第22号（A）

案    由：关于在中小学校开展爱护保护公共设施宣传教育的

          提案

提 案 者：曹惠民  彭  炜  陈艳霞

办理单位：县教体局  城管局

办理结果：近年来，县上高度重视学生德育教育工作,制定出台了《关于进一步加强中小学生德育教育工作的意见》,针对学生成长规律，采取多种形式，开展了丰富多彩的德育教育活动，培育中小学生良好的行为习惯，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观；组织各学校在“公民道德宣传日”、“世界环境日”、民族传统节日等重要节庆时间，通过召开主题班队会、办主题黑板报、上法制教育课、带领学生参加社会实践、举办主题征文比赛等活动，广泛开展了“爱护公共设施，争当文明公民”主题教育活动。同时，各学校将爱护公共设施宣传教育与“养成教育”、“感恩教育”、“普法教育”、文明学校创建及“中国梦·我的梦”等系列教育活动有机结合，丰富了社会公德教育内涵，提升了未成年人思想道德整体水平,增强了学生爱护公共设施的自觉性。

第23号（B）

案    由：关于在县公安局设立视频监控维护检修专门机构的

          提案

提 案 者：曹惠民

办理单位：县公安局

办理结果：为了全面提高城乡视频监控能力，加快推进平安城市建设，县上先后组织实施平安城市视频监控系统六期工程，安装监控摄像头260个，基本满足了工作需要。但因技术、人员等问题，目前还没有专门的维修机构，县上计划向社会招聘专业技术人员，组建专业维修队伍，成立专业维修机构，对全县所有视频监控设施进行及时维护，为侦查破案、救助服务等提供有力支撑。

第24号（A）

案    由：关于设立正宁县卫生人才发展基金的提案

提 案 者：杨富林  张文科  邢小林  李凤林  戴卫峰  

          路桂凤  连  琦  李艳艳  马金芳  杨玉霞

办理单位：县卫计局  财政局  人社局

办理结果：近年来，县上积极实施“科教兴卫、人才强医”战略，制定印发了《关于进一步深化医药卫生体制改革的实施意见》，县财政每年列支30万元卫生人才专项培训经费，采取“请进来、走出去”的办法，全面加强在职医务人员的技能培训，提升了医疗服务水平。同时，全面落实住院医师培训，每个医院每年安排3名医师参加三级医院住院医师规范化培训，县级公立医院新进医疗岗位的专科及以上学历临床医师均接受住院医师规范化培训；积极培养或引进县域学科带头人，采取政府政策支持、职称晋升、荣誉授予等措施，吸引和鼓励优秀人才到县级公立医院长期执业。
第25号（A）

案    由：关于加强民族宗教干部和宗教教职人员培训的提案

提 案 者：马金芳  童金科  计孝荣

办理单位：县民宗局  县委组织部  人社局

办理结果：为了加强民族宗教干部和宗教教职人员培训工作，县上先后举办了全县统战干部及统战对象培训班、宗教界教职人员培训班，培训少数民族干部、宗教界代表人士、统战干部等150人次，推荐参加中央、省、市民族宗教干部及宗教教职人员培训班5人次，进一步提高了全县民族宗教干部和宗教教职人员的政治理论水平和业务工作能力。同时，推荐2名伊斯兰教教职人员为省伊斯兰教协会委员，1名基督教传道员为省基督教协会委员，充分发挥了宗教界人士维护社会稳定、促进经济发展的作用。

第26号（B）

案    由：关于修复安装开放县城路灯，提高城区亮化程度的

          提案

提 案 者：张宏妮  刘文华  李金妮  李艳艳  邢小林  

          杨建国  宋兴明  张文科  马金芳  樊新宁

          苏  静  姚发发  胡海峰  张  娟  刘育国

          岳妍梅

办理单位：县供电公司  城管局

办理结果：为了提高县城亮化程度，县上组织专人，集中利用1周时间逐街道、逐路段对县城路灯分布及运行情况进行了详查，并委托专业技术人员研究制定了县城亮化工程提质改造方案。目前，项目已上报市上有关部门，待资金到位后立即组织实施。同时，积极借鉴兄弟县区路灯管理经验，建立健全路灯管理长效机制，及时维修损坏路灯，全面提高县城亮化程度。

第27号（A）

案    由：关于加快农村学前教育的提案

提 案 者：魏文娟

办理单位：县教体局  人社局

办理结果：学前教育是基础教育的重要组成部分。今年，县上从三个方面加快学前教育事业发展：一是加快幼儿园建设步伐。依托第二期学前教育三年行动计划和省列为民办实事项目，全县计划新建、改建农村幼儿园82所，实现村级幼儿园全覆盖，其中今年新建28所，全部建成投入使用。二是加强幼教队伍建设。通过省、市幼儿教师招录及各乡镇学区富余教师转岗等途径，全县补充幼儿教师104名，重点调配到农村幼儿园及农村小学附设学前班任教，有效解决了农村幼儿教师短缺问题。同时，以“国培”、“省培”、“市培”计划为依托，以继续教育培训、乡校本培训为重点，依托县城幼儿园优秀师资，对全县124名幼儿教师进行了全员培训，提升了业务水平，促进了专业成长。三是规范办园行为。定期对幼儿园安全工作进行全面检查，加强对全县公办、民办幼儿园日常保教工作的指导、监督，积极开展了各类主题教育和兴趣小组活动，提升了办园水平。对办园许可证到期且安全隐患突出的24所民办幼儿园，先后两次下发了整改通知书，对整改未达标的要求限期停办。

第28号（A）

案    由：关于提高县城老年居民文化娱乐生活质量的提案

提 案 者：冯立民

办理单位：县民政局  老干局  文广局  体  校

办理结果：近年来，随着城镇化步伐加快，城镇居民人口日益增多，老年人口达到34613人，占全县常住人口的14%。县上针对老年人日常服务基础差、面积小、功能单一、服务水平低等突出问题，按照“因地制宜、共建共用”的原则，在东城社区和干休所建成了老年人日间照料中心，设立了休息室、图书阅览室、健身康复室、休闲娱乐室、配餐室、医务室等，配备了固定床、活动床、躺椅、麻将桌、麻将、象棋、扑克、花花牌、凳子、遮阳伞、室外健身器材等，为老年人创造了方便、舒适的生活环境。同时，成立了老年人舞蹈协会，引导老年人早晚在广场跳舞，举办各类文艺比赛，提高了老年人的生活质量。今年，县上决定在县城北区新建老年人活动中心，目前正在协调征地，预计2018年建成投用。
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