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正宁县统计局

关于统计人员专业分工的通知
各股室：

经2022年2月14日局党组会议研究决定，对各股室统计人员专业调整如下：
一、党建纪检室

承办市局信息中心、执法监督科，县委及党委系统各相关业务工作。
主任：石 磊  
负责党建纪检室日常工作；负责人口普查及人口抽样调查业务工作；承办党委系统安排的各项工作，包括意识形态、精神文明、平安综治、机关党建、纪检监察、廉政建设、统一战线、专项教育；承办局党组、党支部各项业务工作；承办统计信息化建设、数字政府、统计执法（互联网+监管系统、统计执法联网直报系统）和县政府网站、县局内网网络更新维护工作；承办出纳工作；承办局、队领导交办的各项工作。

二、办公室

承办市局人秘科、普查办和县政府及政府系统各相关业务工作。
主任：安芝妮
负责办公室日常工作；承办印章管理、档案管理、文件处理、材料印发、电话受理、报刊分送等办公室日常工作；承办政府系统综合性材料以及综合统计分析的起草工作；承办基本单位名录库更新维护工作，“四上”企业及5000万元以上固投项目入库资料的审核上报工作；承办局、队领导交办的各项工作。

会计：曹芳琴  

负责财务会计工作；承办劳动工资统计，提供统计分析资料；承办后勤保障、机关财务工作；承办局、队领导交办的各项工作。

三、综合股

承办市局综合科、投资科各相关业务工作。
股长：曹金锋 
负责综合股日常工作；承办综合统计业务、投入产出、小康监测、非公经济、循环经济、妇儿监测、环保评价、城乡划分、生态产业等相关统计调查，提供统计分析资料；承办年鉴、公报整理编印和上级年鉴资料收集整理工作；承办局、队领导交办的各项工作。

统计：赵会娟

承办固定资产投资统计、固投价格调查、建筑业和房地产等相关统计调查以及相关资料搜集、数据整理和审核上报工作，提供统计分析资料；承办局、队领导交办的各项工作。

四、农业住户股

承办市调查队、市局农业科各相关业务工作。
股长：王彦刚  
负责农业住户股日常工作；承办乡镇统计、农村经济、农产产量、畜禽监测等相关统计调查，提供统计分析资料；承办局、队领导交办的各项工作。

统计：南文娟

配合王彦刚做好农业统计调查工作；承办城乡网点维护、调查人员管理工作,包抓永正镇2个调查点的工作；承办城乡一体化调查的组织协调、业务指导、数据整理、审核上报工作；承办局、队领导交办的各项工作。

统计：郭 威  

承办劳动力调查以及相关资料搜集、数据整理和审核上报工作；承办局、队领导交办的各项工作。

统计：杨 蓉

配合南文娟做好城乡一体化调查工作，承办全县农村住户监测调查的组织协调、业务指导、调查问卷、账页收集、数据整理、录入上报工作；包抓山河、榆林子、永和、湫头镇6个调查点的工作；承办局、队领导交办的各项工作。

统计：巩荣娜  

承办全县城镇住户调查的组织协调、业务指导、调查问卷、账页收集、数据整理、录入上报工作；承办局、队领导交办的各项工作。

五、工贸服务股

承办市局工业能源科、商贸社会科、服务业和文化产业科各相关业务工作。
股长：彭 敏 
负责工贸服务股日常工作；承办工业统计、能源统计、工业品价格、科技创新等相关统计调查以及相关资料搜集、数据整理、审核上报工作，提供统计分析资料；承办局、队领导交办的各项工作。
统计：杨 静

承办服务业、文化产业等相关统计调查以及相关资料搜集、数据整理、审核上报工作，提供统计分析资料；承办局、队领导交办的各项工作。

统计：闫永芳

承办批发零售业、住宿餐饮业、电子商务等相关统计调查以及相关资料搜集、数据整理、审核上报工作，提供统计分析资料；承办局、队领导交办的各项工作。 
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