正政办发〔2021〕号
 
正宁县人民政府办公室 
关于正宁县灾后恢复重建工作的实施方案
 
各乡镇人民政府，县直有关部门，省市驻正宁有关单位：
今年以来，我县低温冷冻、风雹、暴洪等自然灾害频发，特别是9月22日以来遭受百年不遇的秋汛灾害，致使房屋倒塌、道路损毁、农田冲毁、基础设施受损严重，国家、省市高度关注。为了深入贯彻中央、省市关于灾后恢复重建工作的部署和领导批示指示精神，扎实做好灾后恢复重建工作，尽快恢复正常生产生活秩序，结合县情实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，认真落实中央和省市各项决策部署，坚持规划先行、统筹安排、分清缓急、突出重点、自救为主、政府支持的原则，按照政府统一领导、责任部门牵头、乡镇组织实施的工作机制，以保障民生为重点，突出安全住房、基础设施、公共服务“三大领域”，全力抓好脱贫成果巩固、农村危房改造、道路交通畅通、水利设施修复、助农稳固增收、电力通讯保障、地质灾害治理、公共设施修复“八大工程”，尽快恢复受灾区域生产生活秩序，推动全县经济社会高质量发展。
二、基本原则
——科学规划，有序推进。灾后重建必须建立在科学规划的基础上，充分尊重群众意愿和生产生活实际，突出重点、先急后缓、统筹安排，有计划、分步骤推进灾后恢复重建。
——因地制宜，分类指导。灾后重建要从受灾区域实际出发，尊重民意、注重实效，立足当前、着眼长远，科学界定适宜重建和不适宜重建区域，调整优化居民安置点、产业结构等生产生活要素。
——政府支持，群众自救。发挥群众的主体作用，调动广大干部群众的积极性，把政府支持、社会援助和生产自救结合起来，共同推进灾后恢复重建。
——公开公正，规范运作。灾后恢复重建要做到公开、公正、公平，对房屋重建规划、选址和补助资金、优惠政策张榜公示，自觉接受群众监督，确保规范操作。
三、主要任务
（一）脱贫成果巩固工程。按照“应纳尽纳、应保尽保”原则，及时将因灾返贫群众纳入扶贫系统，加强防贫动态监测预警，落实动态监管和各项政策措施，确保不发生因灾返贫、因灾致贫。紧盯受灾群众“两不愁三保障”，加强边缘户、监测户动态和突发严重困难户监测，在产业发展、就业培训方面给予大力扶持，在灾后重建项目建设中优先吸纳贫困家庭劳动力就近就业，促进脱贫人口稳定增收。积极开展送温暖活动，全面落实各项救助政策，确保群众温暖过冬。深入开展农村拆危治乱排险减灾百日攻坚清零专项行动，加快危旧房窑拆除、陈年垃圾清理、坑洼地带填平，彻底消除安全隐患和“视觉贫困”。（牵头单位：县乡村振兴局；配合单位：农业农村局、财政局、民政局、人社局，各乡镇人民政府）
（二）农村危房改造工程。按照“重建、维修、加固”和因地制宜、统分结合的原则，采取“政府扶持、项目配套、群众自筹”的方式，分类施策、有序推进。对借宿他人住房和学校、村部的受灾群众，保障安置点受灾群众的生活物资，确保群众生活不受影响；对建新仍住危、建新仍住旧的农户或一户多宅的农户，结合拆危治乱排险减灾专项行动搬迁拆除，彻底消除安全隐患；对选址不合理、临近地质灾害隐患点和临河临沟临崖的房屋，结合推进乡村建设行动，对群众灾后建房进行科学选址，抓紧制定重建方案，落实建设资金，年内完成前期准备工作，明年开春后立即动工建设，确保明年10月份全部建成入住。（牵头单位：县住建局；配合单位：财政局、自然资源局、应急局，各乡镇人民政府）
（三）道路交通畅通工程。按照“县道县管、乡村道乡村管”和“统一标准、分级负责，统筹兼顾、标本兼治”的原则，整合资金力量，强化技术指导，严格质量标准，加快水毁道路、桥梁、涵洞、安全设施的抢修和除险加固，有序推进道路、边坡边沟等修复重建，确保道路畅通。按照“一路一方案”要求，利用“冬闲”科学编制损毁道路维修重建方案，年内完成前期手续，2022年开春后立即组织实施；组织开展县乡村道路两侧陈年垃圾和强降雨冲刷淤泥、山体塌方堆积物清理，确保道路安全畅通。（牵头单位：县交通运输局；配合单位：财政局、发展改革局，各乡镇人民政府）
（四）水利设施修复工程。紧盯因灾导致小电井坍塌、进户管道未接通以及供水管网设备陈旧、水质浑浊、供水不稳定等问题，全面排查整改，确保全部达标清零；加快农村安全饮水、损毁管网、小电井修复，确保群众饮水安全；加强对水库、淤地坝的巡查监测，加快坝体除险加固方案，消除各类安全隐患。（牵头单位：县水务局；配合单位：财政局、发展改革局、水保局，各乡镇人民政府）
（五）助农稳固增收工程。抓紧农田和农业设施修复，对倒塌的牛棚、猪舍和菜棚进行维修重建，做好畜禽养殖和疫病防控，推动生产有序恢复；科学研判苹果等农产品市场形势，加强产销对接，采取直播带货、农产品网店、新媒体推介等多种形式，扩大商超和网上销售量，增加群众收入。督促金融保险机构，快速开展保险理赔，将受灾群众损失降到最低。（牵头单位：县农业农村局；配合单位：财政局、自然资源局、总工会、红十字会、太平洋保险公司、人保财险公司、黄河财险公司，各乡镇人民政府）
（六）电力通讯保障工程。加快受损通信基站、通信线路抢修进度，统筹做好受损设施隐患排查、加固、重建工作，保证设备的正常运行，提高通信质量；对全县受灾工业企业，制定“一企一策”帮扶方案，落实减税降费和扶持政策，确保企业恢复正常生产。（牵头单位：县工信局；配合单位：财政局、发展改革局、移动公司、电信公司、联通公司、供电公司，各乡镇人民政府）
（七）地质灾害治理工程。加强对地质灾害点的巡查和监控，确保隐患早发现、早排除；申报实施地质灾害应急排危除险工程和四郎河、嘉峪河、支党河流域地质灾害综合治理项目及生态修复治理项目，采取泥流沟道治理、削坡减载、坡面加固、截排水渠及生态修复等措施，加快推进不稳定斜坡治理、山头植树保塬、山身缓坡修筑高标准梯田、山腰陡坡造林种草、山底沟道筑坝防治水土流失等工程，改善沿川生态环境和群众生产生活条件，降低川区地质灾害风险。（牵头单位：县自然资源局；配合单位：财政局，各乡镇人民政府）
（八）公共设施修复工程。校舍安全，按照“因校施策、一校一案”的要求，充分考虑学校校舍实际需求、生源状况和未来发展，充分尊重师生需求和意见，宜统则统，宜分则分，对受损学校全面维修，彻底消除安全隐患。文物安全，组织受灾文物损毁情况评估，加快编制受灾文物维修方案，全力做好抢险、加固、维修等工作。办公场所安全，对对受损的市政设施、行政村党群服务中心墙体裂缝、办公场所全面排查，积极加固修复，确保正常使用。（牵头单位：县教育局、文体广电旅游局；配合单位：财政局、发展改革局，各乡镇人民政府）
四、保障措施
(一)加强组织领导。成立县政府主要领导任组长，分管领导任副组长，各乡镇党委书记、县直相关部门主要负责人为成员的灾后恢复重建工作领导小组，统筹指导全县灾后恢复重建各项工作。领导小组下设脱贫成果巩固、农村危房改造、道路交通畅通、水利设施修复、助农稳固增收、电力通讯保障、地质灾害治理、公共设施修复8个专项工作组，分别由县政府分管领导任组长，负责协调解决灾后恢复重建工作中的具体困难和问题。各乡镇、各部门要严格按照各自工作任务，全面抓好落实，确保按期高质量完成灾后重建任务。
(二)加大资金保障。按照“部门争一点、财政拿一点、群众投一点”的原则，全方位、多渠道地筹措灾后恢复重建资金。各级各部门要加强与省市对口部门的对接，从政策、资金、物资、项目和技术指导等方面争取上级更多的支持，最大限度争取项目资金，弥补重建资金缺口。要把灾后重建与巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村建设、产业培育、环境整治等项目资金整合起来，集中财力用于灾后重建。各镇要教育受灾群众克服等、靠、要思想，引导通过自救互助、投工投劳等办法全力加快重建进程，尽快恢复设施重建。对各级各类救灾及恢复重建资金，要即到即转、即拨即用，确保专款专用。
(三)细化工作措施。领导小组各成员单位要各司其职、各尽其责，提前谋划、超前行动，迅速组织专业力量开展行业受灾情况摸底调查，确保年底前全面完成恢复重建前期准备工作。要急事急办、特事特办，加快项目建设用地审批和恢复重建专项资金拨付，做到即拨即用、专款专用。要严格落实安全生产措施，全面做好防疫消杀工作，确保灾后恢复重建安全有序推进。
(四)强化督查调度。领导小组办公室实行“周督查、旬调度、月通报”制度，不定期听取专项工作组进展汇报，研究解决灾后恢复重建工作推进中的突出问题。各专项工作组及成员单位要加强行业领域内灾后恢复重建工作督促检查，严把工程质量关、资金使用关、廉洁安全关，落实重建资金和救灾物资监管责任，严肃查处截留、挤占、挪用等违纪违法行为。同时，要切实加大对灾后恢复重建工作的宣传力度，积极营造全社会关心、支持、参与灾后恢复重建工作的良好氛围。
正宁县灾后恢复重建工作领导小组
组成人员名单
 
组  长：程跟会   县委副书记、县长
副组长：李培博   县委常委、常务副县长
彭雅宏   县委常委、副县长
       章  鼎   县政府副县长
白东怀   县政府副县长
   成  员：石东学   县人大常委会副主任、县财政局局长
刘继斌   县政协副主席、县发改局局长
高  彬   县委办副主任
       薛  鹏   县政府办副主任
范步峰   县教育局局长
刘旺平   县工信局局长
路晓林   县民政局局长
岳小龙   县自然资源局局长
赵卫国   县住建局局长
杨广红   县交通运输局局长
穆玺堂   县农业农村局局长
吴俊峰   县水务局局长
邢志杰   县商务局局长
王小林   县文体广电旅游局局长  
穆升华   县乡村振兴局局长
赵鹏程   县卫健局局长
冯建辉   县应急局局长
先新恒   市生态环境局正宁分局局长
赵鹏年   县公安局党委委员
王光瑞   县水保局局长
刘  俊   县供电公司经理
李  飞   县电信公司经理
石金虎   人行正宁支行行长
徐  军   农行正宁支行行长
董纯录   县信用联社理事长
杨鹏鹏   甘肃银行正宁支行行长
       赵晓程   西坡镇党委书记
罗俊峰   山河镇党委书记
杨晓敏   永正镇党委书记
于  锴   宫河镇党委书记
魏志坚   周家镇党委书记
姚俊宏   永和镇党委书记
彭  涛   湫头镇党委书记
杨东平   五顷塬乡党委书记
刘育国   三嘉乡党委书记
李纬地   榆林子镇镇长
领导小组办公室设在县政府办公室,李培博同志兼任办公室主任。领导小组成员如有变动,报请组长同意后,由接任工作的同志递补,不另行文。
领导小组下设8个专项工作组，负责协调解决灾后恢复重建工作中的具体困难和问题，组成人员及工作职责如下：
1.脱贫成果巩固组
组    长：白东怀
副 组 长：穆升华
成员单位：县乡村振兴局、农业农村局、财政局、民政局、人社局，各乡镇人民政府。
工作职责：负责加强边缘户、监测户动态监测，培育主导产业，加强人居环境治理，完善基础设施和公共服务，加强就业技能培训，发展壮大村集体经济，着力防范化解因灾致贫返贫风险，守牢返贫底线，完善公共服务和治理体系，恢复脱贫成果。
2.农村危房改造组
组    长：李培博
副 组 长：赵卫国
成员单位：县住建局、财政局、自然资源局、应急局，各乡镇人民政府。
工作职责：负责对倒塌房屋、严重损坏房屋，核查认定，编制集中建设安置点重建规划，制定危房改造工作方案，12月底前完成拆危排险工作，2022年8月前完成重建任务。
3.道路交通畅通组
组    长：章  鼎
副 组 长：杨广红
成员单位：县交通运输局、财政局、发展改革局，各乡镇人民政府。
工作职责：负责水毁道路、桥梁、涵洞、安全设施的抢修和除险加固，省级干线、农村公路、边坡边沟等交通基础设施修复改造，保障交通运输需求和群众出行需要。
4.水利设施修复组
组    长：白东怀
副 组 长：刘继斌
成员单位：县水务局、财政局、发展改革局、水保局，各乡镇人民政府。
工作职责：负责水库枢纽完全运行、农村饮水有效保障、提防护岸发挥作用，完善管理方案，健全工作机制，储备应急物资，确保万无一失。
5.助农稳固增收组
组    长：白东怀
副 组 长：穆玺堂
成员单位：县农业农村局、财政局、自然资源局、总工会、红十字会、太平洋保险公司、人保财险公司、黄河财险公司，各乡镇人民政府。
工作职责：负责秋粮作物抢收抢购，农田和农业设施修复，农作物补种改种，畜禽养殖恢复和疫病防控，林业生产恢复。
6.电力通讯保障组
组    长：章  鼎
副 组 长：刘旺平
成员单位：县工信局、财政局、发展改革局、移动公司、电信公司、联通公司、供电公司，各乡镇人民政府。
工作职责：负责受损通信基站、通信线路抢修，保障正常通信服务，落实受灾企业帮扶措施，帮助企业尽快恢复生产正常。
7.地质灾害治理组
组    长：李培博
副 组 长：岳小龙
成员单位：县自然资源局、财政局，各乡镇人民政府。
工作职责：负责规划布局，科学论证项目，开展地质灾害综合治理，稳步推进地质灾害避险搬迁，重点支持受灾群众基本生活、公共服务和基础设施恢复重建，全面消除地质灾害隐患。
8.公共设施修复组
组    长：彭雅宏
副 组 长：范步峰 王小林
成员单位：县教育局、文体广电旅游局、财政局、发展改革局，各乡镇人民政府。
工作职责：负责对受损学校全面维修，彻底消除安全隐患。文物安全，组织受灾文物损毁情况评估，加快编制受灾文物维修方案，全力做好抢险、加固、维修等工作。办公场所安全，对对受损的市政设施、行政村党群服务中心墙体裂缝、办公场所全面排查，积极加固修复，确保正常使用。
 
 
正宁县人民政府办公室
2021年11月26日
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