三嘉乡东庄村推进乡村振兴的实践与启示
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实施乡村振兴战略，是新时代做好“三农”工作的总抓手。近年来，三嘉乡在各级党委、政府的坚强领导下，紧紧围绕乡村振兴战略总要求，以东庄村为试点，按照“围着群众转、带着群众干、解决群众盼”的思路，在优化人才队伍、发展村级经济、提升治理能力、培育富民产业等方面持续用力，引领各方力量联动共建、多元共治，积极探索党建引领乡村振兴新路径，一幅生产美产业强、生态美环境优、生活美家园好“三生三美”的乡村振兴东庄画卷正徐徐展开。

一、经验成效
东庄村属三嘉乡政府驻地，辖6个村民小组、533户2038人。耕地面积4074亩、人均耕地2亩，主要以苹果和肉牛为主导产业，2021年村级集体经济收入约7万元。在推进乡村振兴中主要做了六方面工作：
一是建强村级组织，发挥引领作用。一个好支部，带动一村富。东庄村坚持以党建引领乡村振兴，着力在建强支部班子、规范组织生活上下功夫，以村“两委”换届为契机，把群众认可的好人、能人、热心人、正派人、威望高的人“五种人”选入村“两委”班子，推选支委委员5名，新进2名，村干部4名，大专学历1名，比上届提高25%，平均年龄44岁，比上届下降5岁。建立东庄村人才信息库，及时把返乡务工创业人员、退伍军人、致富能人、本土高校毕业生纳入人才信息库，根据意愿择优设岗培养，新发展党员1名，培养入党积极分子2名，村“两委”班子整体素质不断提升，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接奠定了坚实基础。采取“月督查、季通报、年考核”模式，深入开展党建“强基补短”行动，进一步规范“三会一课”、主题党日、民主生活会、组织生活会等党内政治生活，扎实推进党支部分类晋级、基层党建“五大融合”行动等重点任务，村党支部被评定为四星级支部，全面筑牢了乡村振兴战斗堡垒。

二是尊重群众意愿，凝聚创建共识。尊重农民意愿，发挥主体作用，是推进农村发展的力量源泉。东庄村围绕乡村振兴建什么、怎么建、谁来建、怎么管，采取“支部+乡贤”模式，由支部把乡贤联系起来，畅通参与渠道，注重发挥“两代表一委员”和老党员、老干部、老军人、老模范、老教师“五老”以及老总管等乡贤能人威望高、有见解、人信服的优势，多次召开会议征求对村庄发展的意见建议，动员群众广泛参与村级事务管理，悉心倾听民声、了解民意、汲取民智，初步达成建管方案，及时征求乡党委、政府及相关职能部门意见，努力把群众对美好生活需求转化为推动乡村振兴的强大力量，形成了“区域一体、乡村融合”的建管体系。
三是坚持共建共享，建设美丽乡村。村党支部与乡贤能人共同商讨，建立义务投劳公示牌，把群众投劳天数及时公示，按照党员联乡贤、联群众的模式，逐户走访动员，了解思想动态，党员与党员、乡贤与乡贤、群众与群众比奉献，建设热情空前高涨。着眼解决群众在住房、出行、休闲等方面的实际问题，持续开展“我为群众办实事”实践活动，采取“群众打底子、政府罩面子”模式，整合项目资金80万元，硬化道路6公里，新建篮球场1处、乡村舞台1座，灾后重建房屋42户，卫生改厕30户，开展志愿服务活动3次，帮办实事27件。坚持以群众为主体，充分发挥村民自治作用，群众能干的坚决交给群众干，坚持义务投劳、分包实施、群策群力，建成“明理园”“崇德园”“力行园”及多处路标路牌；群众不能干或者有难度工作，分包给村集体，承接乡村建设，推行以工代赈方式，吸纳本村低收入群体就地就近务工，依托围墙修复和改造项目，建成二十四节气文化宣传长廊；提倡以树以物留名，存史鉴今推动发展，党员群众捐赠树木260多棵、传统农耕生产工具35件，折算物资及义务投劳达20万元左右。

四是突出文化铸魂，培育文明乡风。坚持把传统文化和新思想新理念有机融合，贯穿于乡村建设始终，以农耕文明为素材，深入挖掘传统文化，建成“乡愁记忆”主题花园，以“孩提、志学、养颐”为主线建成“赤园、冠园、寿园”三处文化园（赤园即赤子之园的简称，旨在期盼东庄组人丁兴旺、家运昌盛。冠园即加冠之园的简称，期盼东庄组青年志存高远，少而有为，心系家园。寿园即寿德之园的简称，祈福东庄组群众长命福康、遵德守礼），把文化教育融入人心，育民于乐、开启民智，今年在“冠园”举办首届高中生、大学生入学欢送仪式，随着文化元素的植入和文化活动的开展，唤起了群众对家乡的认同感和自豪感。组建新时代文明志愿服务宣传队，开展“培树良好村风、建设美丽村庄”农民主题演讲赛1次、篮球赛1次，评选优秀共产党员、好媳妇、好公婆、种养大户等先进典型12个；积极引导群众抵制高价彩礼、摒弃陈规陋习、弘扬文明新风，广场舞、自乐班等群众文化生活更加丰富多彩，群众幸福感、获得感明显增强。

五是着眼促农增收，发展富民产业。乡村要振兴，产业是支撑。东庄村坚持把培育现代农业产业作为乡村振兴的主要途径和长久之策，按照“保园、换头、提质”的思路，引导群众持续坚定发展苹果产业的信心和决心，以东庄村为试点，计划今年完成老旧果树“高接换优”任务600亩，积极推广果园土壤改良应用技术，力争达到高产高质；着力发展壮大肉牛产业，依托“见犊补母”扶持政策，持续扩大2个百头肉牛家庭农场养殖规模，牛存栏突破100头，带动散户养牛26户，种植玉米1200亩，为乡村振兴奠定了坚实基础。

六是健全管护机制，巩固创建成果。乡村建设需长效机制来维护成果，乡村党组织坚决杜绝大包大揽，依靠群众自觉维护，三嘉乡党委提出在东庄村试点划分公共区、义务劳动日和志愿服务模式推进环境治理和公共设施管护，命名“爱国巷”“文明巷”“和谐巷”等12个，由村民议事会推选一名负责人管理，公共区域由村“两委”安排保洁人员负责管理，动员全体村民参与，每月坚持开展1次义务劳动环境整治活动，对农户房前屋后、公路沿线等进行清洁美化。建立卫生评比“红黑榜”，对环境整洁、秩序良好的家庭在红榜公布，进行褒扬；对垃圾乱倒、秩序凌乱的家庭在黑榜进行集中曝光，公开批评，通过正负面现象的对比，形成了公众参与、各负其责、整体联动的良性互动局面。紧扣群众需求，建立惠民利民“积分超市”，搭建了志愿服务屋，引导农民通过参与环境卫生评比、参加公益岗位和志愿服务等方式换取积分，用积分兑换粮、油、米、面等实实在在的“奖励”，形成“奉献—积累—回报”的志愿服务模式，以积分制弘扬乡风文明、助推村民自治，充分调动了群众参与村级自治的积极性。
二、经验启示

通过一年来的实践与探索，东庄村坚持从农民群众最关心、最直接、最现实的问题入手，通过办好群众的身边事、手头事、眼前事，使群众得到实实在在的好处，感受到真真切切的变化，形成了共建共享共治的良好局面，为全县实施乡村振兴战略提供了有益启示。

启示一：必须把党建引领作为重要保障。一个村发展得好不好，农民群众是否有获得感和幸福感，关键就在于这个村的党组织强不强、干部得力不得力。东庄村之所以在短短一年时间发生翻天覆地的变化，凝聚了民心，淳化了民风，正是得益于选出了一个好的“带头人”，打造了一个坚强有力的党组织。实践证明，村级党组织是党的组织体系“神经末梢”，村干部是乡村振兴战略的直接推动者、组织者和实践者，乡村振兴战略能否得到深入实施，新时代“三农”工作各项目标任务能否顺利实现，一个根本保障就在于发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

启示二：必须把激活群众主体意识作为重要抓手。随着城乡经济的发展和群众生活水平的不断提高，农民群众对生产生活环境的要求也越来越高，东庄村从解决群众反映最为强烈的现实问题入手，充分调动村民参与农村建设的积极性和主动性，让他们从“站着旁观”到看到被尊重、看到希望，再到自觉捐资投劳、积极参与村级治理和建设，最终成为了乡村振兴的积极拥护者、践行者、受益者。实践证明，农民群众是实现乡村振兴的决定性力量，只有充分调动农民群众建设美丽家园、追求美好生活的热情，充分发挥他们的聪明才智和主观能动性，乡村振兴战略才能有效实施，推进乡村振兴战略的基层实践探索才可复制、可推广。

启示三：必须把打造宜居生活环境作为重要内容。乡村振兴是攻坚战也是持久战，东庄村以美丽乡村建设为契机，始终坚持以人为本、绿色发展，遵循规划先行、分步推进的原则，不搞一刀切和“形象工程”，切实加强生态环境保护和环境卫生综合整治，建立起乡村环境治理长效机制，着力打造了生态良好、农民安居的美丽家园。实践证明，在乡村全面振兴的道路上，没有农村美，农业强、农民富就没有保障。要把建设宜居生活环境，作为农民对美好生活的向往，不断提升群众的幸福感、获得感。

启示四：必须把发挥乡贤助力作用作为重要举措。推动乡村振兴，要凝聚各方力量。乡贤作为乡村品行好、能力强、有威望、热心公益事业的贤达人士，是乡村振兴中一支不可或缺的力量。实践证明，只有村内乡贤凝聚在党组织的旗帜下，充分发挥他们的社会影响力、形象感召力，才能引导激励他们在促农增收、村庄整治、乡村治理、文化培育等方面发挥正能量；只有广泛联系发动在外乡贤，围绕乡村重点产业开展招商引资、招才引智等活动，激励引导乡贤回乡投资兴业、返乡创业、自主创业，才能吸引更多的资金、项目、人才、技术回乡发展，在全社会形成回报桑梓、反哺家乡的良好风尚。
启示五：必须把健全乡村治理机制作为重要支撑。乡村治理是国家治理体系的重要组成部分，是治理体系中最基本的治理单元，也是实现乡村振兴战略的基石。没有健全的乡村治理体系，乡村建设永远走不出重建设、轻管护的“怪圈”。东庄村在条件允许的情况下将乡村建设项目、工程承包给村集体或者群众自主建设，不仅调动了群众参与村庄建设的积极性，而且降低项目建设成本、管护成本，减少了项目实施过程中的各类矛盾纠纷。实践证明，只有完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，才能提高农村群众的思想觉悟、道德水准、文明素养、法治观念。只有健全村级议事协商制度，才能形成民事民议、民事民办、民事民管的多层次基层协商格局。



