乡村建设为农民而建 乡村振兴为农民而兴
   -三嘉乡东庄村乡村建设乡村治理乡风文明经验材料

（2022年8月19日）

[bookmark: _GoBack]三嘉乡位于正宁县东南部，共辖7个行政村、39个村民小组，总人口2020户6127人，总面积93.6平方公里。东庄村属三嘉乡政府驻地村，全村辖6个村民小组、530户2038人。今年以来，三嘉乡党委、政府在省市县委、政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记“把乡村建设摆在社会主义现代化建设的重要位置”的重要指示精神，着眼东庄村在三嘉乡的区位、人口、资源条件和第一大村的实际，开始探索、先行先试、稳妥实践，推进乡村建设、乡村治理、乡风文明工作。秉持“围着群众转、带着群众干、解决群众盼”的服务宗旨，紧盯乡村振兴目标要求，把乡村建设作为促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的重要抓手，坚决将责任扛在肩头，聚焦拆违治乱、环境整治、巷道硬化、房屋重建、卫生改厕、生态美化、村风建设、设施管护、综合治理等民生实事，提升服务水平，农村精神文明建设显著加强，农民获得感、幸福感、安全感持续增强，蹚出一条乡村建设、乡村治理、乡风文明“东庄模式”。
一是坚持党建领航。始终突出党建领航，加强东庄村党支部引领力和战斗力，吸纳1名致富带头人和1名返乡大学生进入支部班子，建强了村级战斗堡垒。坚持把落实“三会一课”、主题党日等基本制度作为教育管理党员的基础平台，引导党员在乡村建设、乡村治理、乡风文明工作中发挥先锋模范作用。坚持“组织引领、党员示范、群众参与”模式，党群齐心，群策群力，各显其能，义务参与，用勤劳、智慧和汗水推进美丽村庄建设、开展人居环境治理、参与文明乡风创建，党群一起干,走出了一条乡村建设、乡村治理、乡风文明的“东庄模式”。
二是坚持产业强基。立足村情和政策利好，2021年开始，东庄村党支部开始引导动员，因势布局，建成牧家园、嘉鑫乐2处肉牛养殖家庭农场。今年，三嘉乡党委继续号召和鼓励，东庄村党支部持续在肉牛产业提质增量上下功夫，全力支持家庭农场提升规模、技术和能力，农场牛只存栏突破100头，带动散户养牛26户，全村牛存栏达到200头，群众享受“见犊补母”资金10多万元。同时，大力实施“党建+苹果”产业强基工程，立足苹果规模和优势特点，乡村党组织积极对接，带领党员能人外出参观学习，聘请苹果技术专家专题培训，引进“高接换优”苹果品牌，落实意向试验园600亩，建成果品包装帮扶车间1处。“苹果、肉牛”两大增收产业的精准确定，稳定增加了群众收入，改善着农村民生，巩固拓展了脱贫攻坚成果，成为提升农民生活品质的重要举措。
三是坚持环境赋能。主动回应群众对宜居环境的诉求，始终尊重群众意愿，让群众成为建设家园的主体。建成崇文园，内设赤园、冠园和寿园三个文化园和崇文亭等景观，园内建有篮球场等运动设施。把群众不能干的分包给村集体经济组织，由村集体经济组织承接乡村建设项目，推广以工代赈方式，吸纳农村低收入群体就地就近就业。注重落实“三分建、七分管”要求，推行巷长制、划分公共区、义务劳动日和志愿服务“四种”模式推进环境治理和公共设施管护，村庄面貌和环境得到极大改善。乡村建设、乡村治理成果的不断凸显，文明风气逐步培树，群众流的每一滴汗水，却成就了村民的一点好习惯，人人成了保洁员，相互之间成了监督员，折算党群义务投劳价值在20余万元，真正发挥了群众参与乡村建设、乡村治理、乡风文明的主人翁意识，做到了乡村建设为群众而建。
四是坚持文化铸魂。坚持把传统文化和新思想新理念有机融合，贯穿于乡村建设始终，打造了二十四节气文化长廊、“仁义礼智信”宣传长廊。以农耕文明为素材，建成“忆乡园”。以“孩提、志学、养颐”为主线建成“赤园、冠园、寿园”（赤园即赤子之园的简称，旨在期盼东庄组人丁兴旺、家运昌盛。冠园即加冠之园的简称，期盼东庄组青年志存高远，少而有为，心系家园。寿园即寿德之园的简称，祈福东庄组群众长命福康、遵德守礼。）三处文化园，配套打造“明理园”“崇德园”“力行园”等充满文化元素的景观8处。建成以社会主义核心价值观和朱子家训、六尺巷的故事等经典国学典故为主要内容的文化长廊300米，修订完善《东庄村村规民约》并建立长效考核评价机制。同时，村上组建了新时代文明志愿服务宣传队，专门组织开展“培树良好村风、建设美丽村庄”农民主题演讲赛1次、篮球赛1次，举办了“东庄村2022年度新录取高中生大学生欢送仪式”，新建新时代文明实践广场1处，“协商议事亭”1座，群众开展广场舞等集体活动有了平台和载体，既成为村民议事的平台，又成为休闲娱乐、强身健体的场所，更成为以文化人、培根铸魂的阵地，引导群众勤劳致富、崇德向善、重教兴文，形成了文明村风、良好家风、淳朴民风，走出了一条既有时代感、又有乡土情、更有文化味的村庄建设新路子。
五是坚持为民本色。始终坚持以人民为中心，着眼解决群众在住房、出行、休闲等方面的实际问题，持续开展“我为群众办实事”实践活动。采取“群众打底子、政府罩面子”的模式，党支部领航，党群齐参与，硬化拓宽道路6公里、新修排水渠31米。完成主干道和角落地带美化、绿化、亮化和净化，安装太阳能路灯30盏，栽植冬青球、樱花树等绿化苗木1800棵，完成美化面积2100平方米，拆除废旧房屋200余间，清理“三堆”70多处。推动新建房屋42户，140户群众用上了卫生厕所，极大的解决了群众的实际困难，凸显了为民本色，党群关系更加亲密。
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