









正政办发〔2022〕5号

正宁县人民政府办公室
关于推动落实城镇职工基本医疗保险
[bookmark: _GoBack]市级统筹工作任务的通知

各乡镇人民政府，县直有关部门，省市驻正宁有关单位：
为了全面落实城镇职工基本医疗保险市级统筹重点工作任务，按照市政府办公室《关于印发庆阳市城镇职工基本医疗保险市级统筹实施方案的通知》（庆政办发〔2022〕4号）要求，现将各责任单位重点任务分解如下，请结合工作职责，认真抓好贯彻落实。
一、重点任务
根据市级统筹工作要求，建立职工基本医疗保险“六统一”制度，即：统一覆盖范围、统一筹资政策、统一保障待遇、统一医保目录、统一定点管理、统一基金管理。
（一）统一覆盖范围。全县行政区域内的机关、事业单位、社会团体、企业、个体经济组织、民办非企业等用人单位及其职工（含退休人员）。全县依法破产的国有困难企业退休人员、改制的集体困难企业退休人员。无雇工的个体工商户、未在用人单位参加职工基本医疗保险的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员。（责任单位：县医保局、税务局、财政局）
（二）统一筹资政策。
1.筹资标准。用人单位按国家统一规定缴费基数的6.5%比例为在职职工缴纳基本医疗保险（含生育保险）费，同时为未达到规定最低缴费年限的退休人员缴纳基本医疗保险费，在职职工和未达到规定最低缴费年限的退休人员按缴费基数的2%缴纳基本医疗保险费。职工个人不缴纳生育保险费。依法破产的国有困难企业退休人员参保费由县财政按每人6300元标准一次性注入。改制的集体困难企业退休人员按上年度全市在职职工年平均工资总额的6%标准筹集，所需资金由县财政承担。灵活就业人员参加职工基本医疗保险时，缴费标准按照上年度全口径城镇单位就业人员年平均工资的8.5%计算。（责任单位：县医保局、财政局）
2.基金征缴。职工基本医疗保险由医保部门按标准核定，用人单位应按时足额向税务部门申报缴纳医疗保险费，税务部门通过财税库银横向联网电子缴费系统，按100%市级级次将征收的医疗保险费解缴至国库。财政全额供养单位职工医疗保险费的单位缴费部分资金，财政部门要足额列入预算，按时限规定足额拨付，并代扣代缴个人缴费部分。未按时缴纳的，按相关规定收取滞纳金。（责任单位：县医保局、税务局、财政局）
（三）统一保障待遇。严格按照《关于印发庆阳市城镇职工基本医疗保险市级统筹实施方案》的规定，执行城镇职工基本医疗保险待遇享受等待期、个人账户划转、住院费用报销、门诊慢性特殊疾病报销、谈判药品报销、生育待遇支付等政策。（责任单位：县医保局）
（四）统一医保目录。职工基本医疗保险执行全省统一的《基本医疗保险药品目录》《庆阳市基本医疗保险、生育保险诊疗项目目录》和《庆阳市基本医疗保险、生育保险医用耗材目录》。使用“甲类目录”所发生的费用，全额纳入基金支付范围，按比例报销；使用“乙类目录”所发生的费用，个人先自付10%后，剩余部分按比例报销；属于“定额”支付的，按照有关规定执行。（责任单位：县医保局）
（五）统一定点管理。统一确定城镇职工基本医疗保险定点医药机构，建立完善统一的定点医药机构管理办法。推行直接结算制度，深化医保支付方式改革，建立周转金制度。（责任单位：县医保局）
（六）统一基金管理。
1.实行基金统收统支。城镇职工基本医疗保险基金实行市级统筹管理，基金收入全部纳入市级城镇职工基本医疗保险基金财政专户。实行基金统收统支，由税务部门统一征缴、医保部门统一支付。市级财政部门设立城镇职工基本医疗保险基金财政专户，县医保部门设立基金支出专户。用人单位负责收缴本单位医疗保险费后统一缴至税务部门。税务部门对当期征缴的基金即时解缴至市级国库。（责任单位：县税务局、医保局、财政局）
2.完善基金预决算管理。税务、财政及医保部门要严格按批准的基金预算和规定程序执行，未经批准不得随意调整。财政部门会同医保部门于2022年2月10日前，先按2021年度基金决算情况，将累计结余资金上解市级财政专户。强化基金决算管理，确保数据真实、内容完整。建立绩效考评机制，加强对预算执行情况的跟踪和分析，不断提高基金管理水平和基金支撑能力。（责任单位：县财政局、税务局、医保局）
3.建立分担机制。城镇职工基金实行统收统支后，按照“市、县分担”的原则承担参保职工医疗保障待遇按时足额支付和收支平衡的责任。建立基金缺口分担机制，以当年市、县基金收入（不含当年提取的风险储备金）作为支出预算上限，当基金合理支出超出预算，使用风险储备金和累计结余后仍有缺口的，缺口部分由市、县分担。（责任单位：县医保局、财政局）
（七）严格基金审计。审计部门要对2021年12月31日以前全县职工基本医保运行情况进行全面审计，于2022年4月底前完成审计工作并形成审计报告。医保、财政部门依据审计结果将剩余基金于2022年5月20日前上解市级财政专户。(责任单位：县审计局、财政局、医保局) 
二、工作职责
（一）医保部门。负责全县定点医药机构医疗费用审核结算的日常管理服务工作；受理审核职工医疗保险参保人员异地就医医疗费用；负责编制统计报表、会计报表、年度预算和决算报表；负责权限内医保信息系统维护工作。
（二）财政部门。负责会同医保部门编制审核职工医疗保险年度预决算；按规定及时拨付职工医疗保险基金，对医疗保险基金收支管理情况进行监督检查；将财政负担的参保职工医疗保险费足额列入预算。
（三）人社部门。负责提供全县年度养老金发放标准、上年度全口径城镇单位就业人员平均工资、全县退休职工年基本养老金月平均工资、退休人员认证等数据信息。
（四）审计部门。负责对医保基金的收支和管理情况进行审计，加强对基金使用和运行的监督，依法查处医保基金使用管理中存在的违法违纪问题。
（五）卫生健康部门。负责健全医疗机构管理制度，加强医务人员培训管理，提高医疗服务水平，加强基础设施建设，提升医护人员业务素质，规范诊疗行为。
（六）公安部门。负责依法查处打击各类欺诈骗保等犯罪行为，对移送的涉嫌犯罪案件及时开展侦查。
（七）市场监管部门。负责对药品（含中药、民族药）的安全、标准、质量、价格和医疗收费进行监督管理，规范医疗机构交易行为。对发布违法违规医疗广告或在网络上宣传虚假医疗信息等进行查处。检查、监测医疗机构药械质量安全，督促规范用药用械行为。
（八）税务部门。承担全县职工医疗保险费征缴主体责任，负责征缴全县职工医疗保险费；按规定及时将征缴的职工医疗保险费解缴至市级国库。
三、保障措施
（一）加强组织领导。成立正宁城镇职工基本医疗保险市级统筹工作领导小组，由县政府分管副县长任组长，相关单位负责人为成员，负责市级统筹的组织、实施和协调工作，妥善处理市级统筹实施过程中出现的各种矛盾和问题，确保统筹工作顺利推进，确保参保职工待遇平稳有序衔接和基金安全运行。
（二）强化基金征缴。加强城镇职工基本医疗保险基金收入管理，做实参保单位缴费基数，严格足额缴费。财政部门要根据医保部门核定的缴费基数，足额纳入预算，并督促机关事业单位按照相关规定及时足额缴纳医保费。
（三）提升经办能力。加强医疗保障经办队伍建设，强化业务培训，不断提升经办人员的服务能力和水平。医保部门工作经费由同级财政部门纳入预算，足额保障。

附件：正宁县城镇职工基本医疗保险市级统筹工作领导小组


正宁县人民政府办公室
2022年2月10日
附件

正宁县城镇职工基本医疗保险市级统筹
工作领导小组

组  长：彭雅宏    县委常委、副县长
副组长：樊晓勇    县政府办公室副主任
何杰志    县医疗保障局局长
成  员：岳小龙    县财政局局长
            李贵杰    县人社局局长
            赵鹏程    县卫生健康局局长
            邢亚雄    县市场监管局局长
            徐崇博    县公安局党委委员
            贾  军    县税务局局长
领导小组下设办公室，办公室设在县医疗保障局，何志杰同志兼任办公室主任，具体负责市级统筹的组织领导、协调落实、督促检查等工作。
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