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周镇政发〔2022〕67号

周家镇人民政府
关于周家镇2022年上半年生态环境保护

工作情况的报告

正宁县环境保护委员会：

周家镇位于正宁县西部，距县城37公里处，东接宫河镇，西、南与陕西省彬洲市、长武县接壤，北与宁县早胜、新庄镇接壤。全镇共辖13个行政村，产业主要以中药材种植、瓜菜、苹果、畜牧养殖及劳务输转为主。

半年来，我镇严格落实“党政同责、一岗双责”要求，根据上级相关会议要求和文件精神，镇狠抓生态环境保护工作，严格落实目标管理责任制，不断加强环境治理体系建设，整体环境质量明显改善，生态环保工作取得明显成效。现将有关情况报告如下：

一、主要工作

（一）加强领导，明确工作责任。

我镇将环保工作列入全年工作计划，制定环保目标任务及相应的工作目标，为确保目标的实现，成立了以镇党委书记、政府镇长为组长，镇人大主席及分管领导为副组长，各联村领导、镇直单位负责人及各村党支部书记为成员的环境保护工作领导小组，落实具体经办人员，保证了组织机构完整。

   （二）加大宣传，提高对环保工作的认识。

树立“以人为本”的科学发理念，是构建和谐社会的基础。环境保护是我国的一项基本国策，为了提高广大群众的环保意识，我镇利用多种形式进行环保宣传，通过广播宣传、张贴海报、悬挂横幅、逢集日分发传单等方式对环保知识进行大力宣传，极大地提高了群众的环保意识。

（三）齐抓共管，加强目标管理。在工作中，我镇严格按照环保目标责任书要求，结合我镇实际情况，抓住重点，齐抓共管，有效实施，强化管理，使环保目标责任的各项内容和指标落到实处，各项工作有序展开。

一、抓好“清四乱”工作。全面推行河长制制度，成立官河镇河湖联合执法专项行动领导小组，切实强化河（湖）执法监管。对河湖“四乱”（乱占、乱采、乱堆、乱建）等问题开展了“地毯式”排查，各村每月按时上报镇河长办，对存在的问题建立台账，逐条细化整治目标、具体措施、责任人员和整治时限，做到发现一处整改一处。至目前，未发现“四乱”方面存在的问题。

二、抓好污水治理工作。针对摸排的情况，强化入河排污口日常监管。2020年在周家村新建污水处理站1处，有效疏通了污水处理渠道，巩固了整治成果，村容村貌焕然一新，生态环境得到有效改善。另外，逐步争取各村污水处置项目，对直接进行污水排放的入河排污口，加大处置力度，强化污染治理，有效防止水污染事故的发生。

三、环境整治。

1、街区环境综合整治。周家镇以镇综合执法大队为基础，抽调经验丰富的工作人员，组成街区环境卫生整治工作专班，细化分工，划片包干，责任到人，长期对街区商铺、临时摊位、街道主干道进行督查检查，发现一起处置一起，与商户签订门前包干责任书，垃圾定时定点堆放，街区环卫工人及时拉运处理，使街区环境卫生干净整洁。

2、农村人居环境集中整治。深化拆违治乱，持续巩固拓展拆危治乱排险专项行动成果，再次摸底清查残垣断壁、废弃厕所，破旧房屋、“两违建筑”，建立工作台账，实行销号管理，全面拆除。对长期无人居住失去使用功能的闲置破旧房屋、存在安全隐患的各类建筑物，以及废弃遗弃的生产设施、场地、圈舍依法进行拆除。加大农村乱搭乱建整治力度，强化日常巡查督查，发现一处，查处一处，严格农村宅基地审批。清理铲除非法小广告，拆除违规设置的宣传标语广告、横幅。

3、实施正宁县周家镇雨污分流管网工程。今年上班年开工建设周家镇雨污分流管网工程一期，建成后将使周家镇环境卫生及污水处理提升到新的高度。

二、存在的问题

（一）环保宣传教育工作做得还不够，群众环保意识有待提升。

（二）生态环境建设仍需进一步加大。

（三）大气污染防治工作方面最大的短板就是秸秆禁烧工作。

针对以上问题，我们将在今后的工作中认真总结经验、努力改进，更好地服务于全镇经济社会发展。

周家镇人民政府

2022年7月11日

                                　　                 　                                                       
 周家镇党政综合办公室　　 　  　   2022年7月11日印发  
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