关于认真做好寒假期间“双减”工作的通知
 
各市（州）教育局、兰州新区教体局：
寒假将至，为巩固“双减”工作成果，严防校外培训旧态重演，保障广大中小学生度过愉快充实、温馨祥和的假期，根据《教育部办公厅关于认真做好寒假期间“双减”工作的通知》（教监管厅函〔2022〕1号）要求，现将有关寒假期间“双减”工作通知如下：
一、精心组织部署。各市（州）、县（市、区）教育行政部门要在当地党委和政府的领导下，充分发挥“双减”工作专门协调机制作用，会同民政、公安、人社、市场监管、城管等部门召开一次协调会议，就寒假“双减”工作作出系统部署，并将有关工作要求通知到学校和校外培训机构。要结合本地新冠肺炎疫情防控工作部署安排，制定寒假期间校外培训机构治理工作方案，明确治理措施，细化任务分工，务必做到精心组织、稳妥实施、全面覆盖。
二、加大巡查力度。各县（市、区）教育行政部门牵头，联合相关部门建立分片包干制，明确责任人，综合运用明查暗访等工作方式，对辖区内所有校外培训机构进行巡查，严防义务教育阶段线下学科类校外培训机构违规开班、面向3至6岁学龄前儿童的校外培训机构违规开展线下学科类（含外语）培训、非学科类校外培训机构以“素质拓展”“思维训练”等名义超范围开展学科类培训等问题发生。严查隐形变异行为，用好网格化综合治理体系，严厉打击以“家政服务”“众筹私教”“研学”等名义进行变相违规培训。要根据《甘肃省“双减”工作协调机制办公室关于开展线上巡查专项行动打击违规学科类培训的工作方案》（甘教民管函〔2021〕11号）部署安排，开展好线上巡查专项行动打击违规学科类培训工作。各市（州）相关部门要加强对县（市、区）寒假期间工作的指导检查，确保各项工作稳妥、有序开展。
三、坚决严查重处。对巡查中发现的违法违规培训行为，各市（州）、县（市、区）相关部门要以“零容忍”的态度，坚决予以严肃查处。对证照不全的机构和个人，按照《无证无照经营查处办法》从严处罚；证照齐全的培训机构违规培训的要立整立改，拒不整改或整改不到位的依法依规严肃查处，直至吊销办学许可。教育行政部门要定期更新“黑白名单”，将违规培训机构纳入“黑名单”，让违规者“一处失信，处处受限”。加大曝光力度，做到发现一起、处置一起、通报一起，形成警示震慑。
四、加强社会监督。各市（州）、县（市、区）教育行政部门要进一步公布、宣传设立监督举报电话和电子信箱信息，畅通线索获取渠道，提高群众参与监督的主动性。要加强社会监督力度，可聘请人大代表、政协委员、新闻媒体、社区群众等作为社会监督员，丰富线索获取来源。对举报线索，要认真核查、加快办理、及时反馈，形成全社会共同推进治理的合力。省“双减”工作专门协调机制办公室将对寒假期间违规开展学科类培训、履责不到位的市（州）、县（市、区）进行通报。
五、做好假期安排。各市（州）、县（市、区）教育行政部门要指导学校严格控制寒假书面作业总量，鼓励布置探究性和实践性作业，引导学生在寒假期间坚持规律作息、锻炼健康体魄、培养广泛兴趣、参加社会实践、分担家务劳动。有条件的市（州）、县（市、区）根据实际需求，可参照暑期托管服务有关政策要求，因地制宜积极探索寒假托管服务，坚持学生自愿参加，多途径、多方式帮助家长解决寒假看护难题。严禁学校寒假期间组织集体补课、讲授新课。
六、确保安全稳定。即将进入学生离校返乡时间，是安全事故易发、多发期，各市（州）、县（市、区）教育行政部门要充分认清当前安全工作严峻形势，进一步明确对校外培训机构的监管职责，按照“谁审批、谁监管”的原则，加强对校外培训机构的日常监督，严格落实安全监管责任。校外培训机构负责人是学校安全工作的直接责任人，各县（市、区）教育行政部门要进一步采取有效措施，把责任明确到人，严格执行相关规定要求，确保校外培训机构各项安全工作落到实处。要督促各校外培训机构负责人时刻树牢疫情防控这根弦，坚决克服麻痹思想、侥幸心理、松劲心态。要指导非学科类校外培训机构在寒假期间做到把好一道关——“门禁关”，师生入校严格测温，无关人员不得入校;看好一群人——“在校师生”，密切关注师生及同住家庭成员的动向;做好一摊事——“场地消杀”，储备好充裕的防控物资，定时对场地进行消毒杀菌，保持校内通风透光、干净整洁。
七、营造良好氛围。各市（州）、县（市、区）教育行政部门要结合当地实际，通过群众喜闻乐见的多种形式，宣传科学育人观念，发布消费提醒，引导家长理性看待、慎重选择校外培训，多关注孩子身心健康，不盲目跟风报班，远离“无证无照”机构，保护自身合法权益。要指导学校通过多种方式密切家校联系，指导家长帮助孩子合理安排寒假学习生活，加强亲子互动交流，充分利用博物馆、科技馆、文化馆、体育馆、社会实践基地、少年宫、青少年活动中心等各类校外活动场所，组织开展丰富多彩的寒假活动，特别是春节、元宵节等传统节日体验活动，让孩子度过一个有意义的寒假。
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